新能源车险"高保低赔" 是"霸王条款"还是行业特殊?

计车主按照补贴前的高价格投保,但理赔时却按照实际支付的低价 格理赔……保险公司的"霸王条款"让不少新能源车主"吃了亏"。专家认 为,这是典型的"高保低赔",损害了消费者权益。新能源车险亟待规范,既 要考虑新能源汽车的特殊性,更要保证公平公正交易。

"保费高,理赔低"不明真相的车主多

北京的贾先生今年6月购买了一 辆新能源汽车,补贴后价格约为16万 元。其在某保险公司投保的保单显示, 机动车损失险的保额为补贴前的 22.2 万元,加上第三者责任险,首年保费达 5400 多元。"我不太懂保险,投保时保 险公司没有提醒过我,是按补贴前的 车价计算保费的。"贾先生说。

像贾先生这样"不明真相"的车主很 多。记者在北京、上海等地随机采访了几 十位新能源汽车车主,其中大多数都是在 翻看保单时才发现按照高价投保。

天津市津南区人民法院发布的一 起案件显示:消费者李某享受 10 万元 国家购车补贴,以6万元实际支付价 格购买了售价为 16 万元的某品牌纯 电动轿车。购买商业保险时,李某是按 照 16 万元的金额投保,保险期间内, 李某驾驶该车辆发生单方交通事故, 车辆全损。事后,保险公司仅同意赔付 李某当时购车实际支出的6万元。

除了高价投保、理赔"降级",新能

源汽车的保费过高且续保环节也不规 范。不少新能源汽车车主认为,保费设 定就是让车主吃亏。一位特斯拉电动 汽车车主告诉记者,首年保费高达 9000 多元,相比燃油车高了不少。北京 新能源汽车车主刘先生说,燃油车第 二年的保额较上一年约有 10%的折 损,而新能源汽车在第二年续保时无 折损,保额仍与新车购置价相同。

中国保险信息技术管理有限责任 公司分析资料显示,新能源汽车单均 保费高出非新能源汽车 21%。从单均 保费看,购置价在10万元至30万元 之间的家用新能源汽车单均保费高于 传统汽车。

公安部交通管理局7月发布的最 新数据显示,截至今年6月,全国新能 源汽车保有量 344 万辆, 占汽车总量 的 1.37%。中国汽车工业协会近日发布 的数据显示,今年1月至7月,新能源 汽车产销 70.1 万辆和 69.9 万辆,同比 分别增长 39.1%和 40.9%。

无统一规范"霸王条款"损害消费者权益

专家认为,"高保低赔"赚取保费, 是保险公司惯用手段,这样的"霸王条 款"对消费者不公平。

北京汇佳律师事务所主任邱宝昌 认为,新能源车险高价投保、理赔"降 级",是典型的"高保低赔",违反《中华 人民共和国保险法》第五十五条规定: "投保人和保险人约定保险标的的保 险价值并在合同中载明的, 保险标的 发生损失时,以约定的保险价值为赔 偿计算标准。投保人和保险人未约定 保险标的的保险价值的, 保险标的发 生损失时,以保险事故发生时保险标 的的实际价值为赔偿计算标准。

邱宝昌举例说,一辆实际价格为 20万元的新能源汽车,补贴8万元后, 消费者支付价格为12万元。"消费者 有权选择按照 20 万元投保或按照 12 万元投保,对此保险公司应将选择权

交给消费者。"他说,发生事故车辆全 损后,投保多少,就该赔多少。

北京工商大学保险研究中心主任 王绪瑾说,保险公司承保时把补贴算 进去,理赔时把补贴扣除掉,损害了消 费者权益,保险公司应如实告知投保 人相关情况。

记者调查发现,目前国内针对新 能源汽车在保费计算上,也没有统一 规范。不同保险公司、不同地区都有差 异。从上海多家保险公司的运营情况 看,该地区新能源车险是按照车企上 传到平台的官方指导价来确定保额 的,也就是补贴前的车价。

各地补贴有差异,最终消费者实 际支付的车款会有差异。所以我们统 一按照官方市场指导价计算保费,就 是补贴前的价格。"上海一家大型保险 公司内部人士告诉记者。

新能源汽车专属保险需明确承保价格、赔偿界限

中国保险信息技术管理有限责任 公司相关报告显示, 从保费规模看, 2013年至2017年,保险业承保的新能 源汽车数量年均增长 78.6%,2017 年 保费规模为 101.6 亿元, 增速为 50.4%

保险业内人士坦言,新能源汽车 的车身结构、零部件构成、电池续航里 程等与传统汽车差别较大, 保险风控 难度远大于传统车辆。新能源汽车应 该有专属保险。

业内人士建议,新能源汽车专属 保险不仅需明确规定按照补贴前还是 补贴后的价格承保,还需明确赔偿界 限,在车损险中对新能源车电池自燃、

短路、碰撞损失等风险及其赔偿标准 进行判定。此外,还需调整新能源车险 和传统车险条款"不适用"的内容。例 如,机动车辆保险的除外责任中有"高 温烘烤""进水后导致的发动机损坏" 等,但新能源汽车很少出现这些问题。

"关键是对于政府补贴部分,投保 人是否具有保险利益值得探讨。"王绪 瑾认为,对于政府补贴部分,车主没有 付钱,应该没有保险利益。如果将这部 分投保,则会带来道德风险。

邱宝昌说,保险人要将保险价值、 保险标的、如何理赔等充分告知消费 者,尊重消费者的选择权、公平交易 (据新华社) 权。

安宁疗护进入发展快车道 "死亡教育"成最大瓶颈

老林罹患鼻咽癌,治疗手段 均已无效后转入安宁疗护中心, 在医护人员专业化、人性化的照 护下,老林从癌痛中解脱,对生 活的感恩替代了对死亡的恐惧, 他自己已不能吞咽,却嘱咐妻子 给医护人员送去鲜花和蛋糕。与 家人享受了人生最后的时光后, 老林在一个除夕安详地辞世

"有时去治愈,常常去帮助, 总是去安慰",这句话诠释了安 宁疗护的医学真谛。在日前举办 的第三届中国医学人文大会舒 缓医疗与人文关怀论坛上,专家 表示,我国安宁疗护已迎来发展 的春天,下一步需从国家层面规 范培养,加强医护人员人才建 设,引导社会正确认识。

安宁疗护即临终关怀,旨在 为疾病终末期或老年患者在临 终前通过控制痛苦和不适症状, 提供身体、心理、精神等方面的 照护和人文关怀,以提高生命质 量,帮助患者舒适、安详、有尊严

中国生命关怀协会调研部 常务副主任、上海市社区卫生协 会临终关怀专委会主任施永兴 介绍,安宁疗护自20世纪80年 代进入我国以来发展一直缓慢, 国际机构发布的 2015 年度死亡 质量指数显示, 在80个受访国 家和地区中,中国大陆排名第71 位,意味着仅有1%的人可以享 受到临终关怀服务。

"三重现状使得我国安宁疗 护的需求日益迫切:一是恶性肿 瘤发病率逐年升高,带瘤生存的 患者日益增多;二是老龄化程度 加剧,需要医护综合诊疗的老年 一体多病人群众多且生存期长; 三是大量严重疾病终末期患者 面临生存质量低下、医疗成本巨 大的双重压力。"国家卫健委健 康司安宁疗护试点工作特聘专 家、郑州市第九人民医院常务副 院长李玲说。

为此,近年来,我国安宁疗 护在政策主导下进入了发展快 车道。2017年,国家层面的安宁 疗护实践指南和安宁疗护中心 管理规范相继出台,并在北京市 海淀区、吉林省长春市、上海市 普陀区、河南省洛阳市、四川省 德阳市开展了首批全国安宁疗 护试点工作。

据不完全统计,2018年全国 安宁疗护服务共服务患者 28.3 万人,提高了疾病终末期患者的 生命质量,建立了和谐的医患关 系,促进了社会文明进步。同时, 首批试点地区还探索推动出台 了促进安宁疗护发展的政策措 施,建立完善工作机制,取得了 - 些突破性进展。

多位专家同时表示,我国安 宁疗护目前仍处于初级阶段,生 死教育未普及、医务人员人才储 备不足和服务质量不高、经济效 益欠佳等都制约着其发展。

"中国安宁疗护的最大瓶颈 是文化问题。社会普遍谈死色 变,死亡教育仍然很欠缺。"施永 兴说,生死教育在安宁疗护中非 常重要,一方面,医护人员要承 认现代医学并不是万能的,不能 一味地以治愈的理念对待所有 疾病,导致医疗资源浪费、徒增 病人痛苦;另一方面,也要引导 大众转变观念,正视死亡,从青 少年开始培养树立正确的生死

李玲强调,安宁疗护是个独 立的学科,需要医护人员专业、 主动、态度温和、有人文关怀,与 患者共同制定适宜的诊疗决策, 并提供专业化的服务,并不是简 单的护理,医生和护士必须经过 完善的岗前培训。

专家提出,我国安宁疗护机 构和人才建设还存在鱼龙混杂、 不够规范的问题,一定要在政府 主导下逐步地发展。今年6月,国 家卫健委已启动第二批全国安宁 疗护试点,范围扩大到上海全市 和北京市西城区等71个市区。

国家卫健委老龄健康司司 长王海东此前在相关发布会上 表示,国家卫健委下一步将完善 进入安宁疗护阶段的有关标准 规范,如专家共识、安宁疗护用 药指导等,争取通过经验的积 累,尽快把安宁疗护在全国全面 推开。

(据新华社)

联系人:施先生 电话: 84036151 编

20013136 作废 明作废

无锡地铁 2 号线地下商业街及外 挂商业体经营权公开招商 详见官网, http://www.wametro.net
2019年8月23日17:00 前报名 6510-81960000 无锡地铁资源开发有限公司

● 遗失苏 BN2236 铹 20031034 营运证废
● 遗失顾世风执业药师注册证,
374457489,37448712、37449564、3290380、32916991、32945731

● 遗失顾时风执业药师注册证,
3746668、37458590、37466275、32935624、3294486、32944878,32944786,32944867。4,329457426

编号:3312190208014,声明作废

20013136 作废 明作废
明作废
明作废
明作废
明作废
日本版公司 明作废
日本版公司 明作废
日本版公司 第25 日本版公司 第26 日本版公司 第